

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

**Подписная цѣна.**

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса взимается три 7-ми копѣеч. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные номера по 20 коп. за каждый.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и праздниковъ, отъ 12 до 2 час. дня.

**Подписка и объявленія принимаются:**

въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москву—въ Центральной конторѣ объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучумова. Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня. Розничная продажа №№ „Екат. Недѣля“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ конторы Печеникина и К°.

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Разсчетъ за строку петита, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,**

присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Ненапечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

**МАГАЗИНЪ ШВЕЙНЫХЪ МАШИНЪ**

**КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ**

ПЕРЕВЕДЕНЪ

ВЪ ДОМЪ ВЕЙЕРСБЕРГА,

по Соборной улицѣ, противъ Екатерининскаго собора.

985—4—2

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**

отъ Главнаго правленія Кыштымскихъ заводовъ Пермской губерніи. Екатеринбургскаго уѣзда.

Въ 15 число Октября 1881 года въ Гласномъ правленіи, въ Кыштымскомъ заводѣ, будутъ отдаваться съ торговъ въ арендное содержаніе для разработки прииски хромистаго желѣзняка, находящіеся въ дачахъ Кыштымскихъ заводовъ, Екатеринбургскаго и Красноуфимскаго уѣздовъ. Желаящіе торговаться могутъ прибыть лично или прислать въ Правленіе заявленія.

1002—3—1

ВЪ РЕАЛЬНОМЪ УЧИЛИЩѢ, въ квартирѣ директора, продаются: рояль, разная мебель, швейная машина, столовая и кухонная посуда.

Тамъ же продаются крытыя сани и корова.

1000—3—1

Въ лавкѣ Логинова, бывшая Харитонова (Новый гостинный дворъ), полученъ совершенно новой выборъ фарфора, фаянса, хрусталя, бронзы, мельхиора, лапш, умывальниковъ, зеркалъ, вѣнскихъ стульевъ и другихъ товаровъ новѣйшихъ фасоновъ и рисунковъ и всевозможныхъ цѣнъ.

1001—3—1

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику г. Екатеринбургъ, что мною открытъ въ домѣ Скавронскаго, противъ Театра, гастрономическій и колбасный магазинъ, гдѣ можно получать колбасу разнородныхъ достоинствъ, а также маринованные продукты, отбивные котлеты, свѣжую дичь; кромѣ сего принимаю заказы на кушанья и доставку на домъ. Продажа всего по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, по прейсъ-куранту.

Карлъ Ивановичъ Симонъ.

**ВЪ МАГАЗИНѢ МИХ. ИВАН. ИВАНОВА**

съ 1-го числа Сентября будетъ производиться продажа винъ фирмы бр. Елисеѣвыхъ по уменьшеннымъ цѣнамъ, отъ 10 до 50 коп. на бутылку. Въ скоромъ времени получатся разныя Бордоскія вина фирмы бр. Форъ.

987—3—2

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельныхъ должниковъ, бывшихъ екатеринбургскихъ купцовъ Степана Иванова и Василя Степанова Поляковыхъ, симъ объявляетъ, что 29-го Сентября сего 1881 года, въ 11-ть часовъ утра, въ помѣщеніи Конкурснаго управленія, въ 1-й части г. Екатеринбургъ, по Александровскому проспекту, въ домѣ присяжнаго повѣреннаго А. Н. Казанцева, будутъ продаваться съ торговъ: 1) каменный двухъ-этажный домъ Степана Полякова съ каменными надворными постройками и землею, каковой домъ находится въ 1-й части г. Екатеринбургъ, въ Фегисовской улицѣ; имѣніе это оцѣнено для торговъ въ 10000 рублей, и 2) лавка Степана Полякова, находящаяся въ Крестовскомъ селеніи, Шадринскаго уѣзда, на ярмарочной площади, въ 29 корпусѣ, подъ №№ 6 и 7; лавка эта оцѣнена для торговъ въ 400 рублей.

Означенныя имѣнія будутъ продаваться отдѣльно одно отъ другаго. По окончаніи торговъ, покупщикъ долженъ немедленно внести въ задатокъ 10% съ покупной суммы, а остальные деньги въ теченіи трехъ дней; если же въ теченіи сего срока вся покупная сумма уплачена не будетъ, то внесенный при торгахъ задатокъ поступаетъ въ пользу конкурсной кассы, и торги считаются несостоявшимися. Расходы по совершенію купчей крѣпости или данной относятся на счетъ покупателя.

Предсѣдатель А. Н. Казанцевъ, 966—3—3

**АНАНАСЫ И ПЕРСИКИ**

въ оранжереяхъ П. В. Авилова. 986—3—2

НУЖЕНЪ отвѣтственный приказчикъ для бакалейной лавки Общества потребителей въ г. Перми съ залогомъ около 1000 р. и хорошими рекомендаціями.

Жалованья 600 р. въ годъ; заявленія должны быть поданы не позже 1-го Октября въ правленіе Общества потребителей въ Перми.

**КВАРТИРА:** верхній этажъ, 8 комнатъ и кухня, съ погребомъ и сараемъ, отдается съ 20 Сентября въ домъ Портягина, Большая Вознесенская улица.

962—3—2

## ТОВРИЩЕСТВО АНФИНОГЕНОВА и К<sup>о</sup>, ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ,

производитъ торговлю брилліантовыми, золотыми, серебряными, церковными, парчевыми и мѣдными товарами. Магазинъ помѣщается внутри Гостиного двора (гдѣ ранѣе была торговля Полякова). 868—16—11

## ОРАНЖЕРЕИ П. В. АВИЛОВА

съ 1 Сентября арендованы мною и открыты для продажи растений.—А. Рудольфъ. 986—3—1

## ПРОДАЕТСЯ ПАРА СѢРЫХЪ ЛОШАДЕЙ

ПАВЛА ИВАНОВИЧА КОТЛЯРЕВСКАГО.

О цѣнѣ узнать въ конторѣ вольныхъ почтъ. 1006—3—1

Уральскій стеариновый и мыловаренный заводъ

ЕДЖЕРТОНА ГУББАРДА и К<sup>о</sup>

## ПОКУПАЕТЪ ПОСТОЯННО

бочки изъ-подъ керосина и минеральнаго масла по цѣнѣ, съ приѣмкою на заводъ: большія по 2 р. 50 к., маленькія по 1 р. 25 к., за штуку. 949-12-3

## ТЕЛЕГРАФНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ДЕПЕШИ МЕЖДУНАРОДНАГО АГЕНТСТВА.

Петербургъ, 31 Августа. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Великіе князья возвратились сегодня благополучно въ Петроградъ.

ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Наслѣдникомъ и Великимъ княземъ Георгіемъ изволила выѣхать на встрѣчу Его ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРИЮ ИМПЕРАТОРУ за Кронштадтъ.

Петербургъ, 8 Сентября. Великій князь Владиміръ съ супругою отправятся за границу.

Гарфильдъ 7 Сентября скончался.

## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Всѣмъ извѣстно состояніе проселочныхъ дорогъ, поправляемыхъ натурою. Извѣдивши вдоль и поперекъ Екатеринбургскій уѣздъ, мы съ увѣренностію можемъ сказать, что на эти дороги никто не обращаетъ ни малѣйшаго вниманія. Не знаемъ, какъ въ другихъ уѣздахъ, а въ Екатеринбургскомъ земствѣ укоренилось убѣжденіе, что земству нѣтъ дѣла до проселочныхъ дорогъ, и что поправка ихъ должна лежать на обязанности владѣльцевъ тѣхъ земель, по которымъ пролегаютъ дороги. Что этотъ взглядъ не имѣетъ никакого основанія, ясно изъ ст. 29 Врем. прав. по дѣл. о зем. пов. и примѣчанія къ 191 ст. Уст. о зем. пов. по продолженію 1863 г. Вотъ поллиный текстъ ст. 29: „Раскладка и тѣры исполненія общихъ натуральныхъ земскихъ повинностей, равно и общій надзоръ за оными возлагаются на губернскія и уѣздныя земскія учрежденія.“

Въ Уставѣ же о земскихъ повинностяхъ находимъ, что землевладѣльцы обязаны отпускать лѣсные матеріалы, необ-

ходимые для устройства мостовъ и гатей на грунтовыхъ, почтовыхъ, торговыхъ и военныхъ дорогахъ, пролегающихъ чрезъ ихъ земли, или чрезъ участки, къ коимъ приписаны ихъ имѣнія.

Такимъ образомъ изъ приведенныхъ узаконеній ясно, что на обязанности уѣздныхъ земскихъ управъ лежитъ составленіе раскладки натуральной повинности по уѣзду и проектированіе мѣръ для исполненія повинностей. Между тѣмъ подобной раскладки ни разу не представлялось Екатеринбургскому уѣздному собранію, а несуществованіе раскладки, въ свою очередь, повело къ тому, что дороги нигдѣ не ремонтируются. Одинъ старикъ въ д. Шайдурихъ вполне справедливо замѣтилъ намъ, что до введенія земскихъ учреждений дорога содержалась въ исправности именно потому, что участки тракта были расписаны по волостямъ и распределены волостными сходами между сельскими обществами. Теперь же никто не знаетъ: кѣмъ и какой участокъ долженъ исправляться. Въ результатѣ оказывается, что мосты и дороги не исправляются, даже и внутри селеній. Какъ на болѣе выдающийся фактъ, мы укажемъ на село Осиновское. Тутъ чрезъ рѣчку перекинуть довольно высокой мостъ. Нынѣ онъ пришелъ въ ветхость, и его разобрали. Намъ пришлось проѣзжать черезъ это село уже поздно вечеромъ. Не подозревая никакой опасности, мы спустились съ горы и въѣхали уже на мостъ, какъ были остановлены крикомъ съ другаго берега: „Не ладно поѣхали! Мостъ-то разобранъ!“ Счастіе, что въ деревнѣ спали, а то за немѣніе раскладки натуральной повинности пришлось бы намъ поплатиться уже не одними своими боками, а, можетъ быть, и жизнью. Ужъ если не охота составлять, обязательную по закону, раскладку, такъ позаботились бы хоть о томъ, чтобы при разобраніи мостовъ, загоразживали пробѣлъ къ нимъ. Кто теперь, спрашивается, былъ бы виноватъ, если проѣзжающій убитъ бы, полетѣвъ почью съ разобранаго въ серединѣ Осиновскаго или иного какого-нибудь моста: земская ли управа, не позаботившаяся о раскладкѣ, исправникъ ли, знающій, что раскладка нѣтъ и не требующій ея, становой ли приставъ, ѣздящій по неисправленнымъ дорогамъ и не обращающій на это вниманія, волостныя ли власти, распорядившіяся разобрать мостъ и не заблагодаривши загородить его, или же, наконецъ, тотъ крестьянинъ, который снялъ, по приказанію властей, гнилыя мостовины?—Должно полагать, что виноватъ именно этотъ крестьянинъ, какъ непосредственно образовавшій провалъ.

Помѣщаемая ниже замѣтка не лишена интереса для всѣхъ, кто не былъ знакомъ со способомъ хозяйничанія заводовладѣльцевъ въ „доброе“ старое время. Сколько мы знаемъ, Тагильскіе заводы состояли всегда, состоятъ и теперь на посессионномъ правѣ владѣнія. Конечно, мы не можемъ утверждать въ отношеніи семьи Ушковыхъ, была ли эта семья крѣпостная лично Карамзинныхъ и Демидовыхъ, но что касается вообще населенія Тагильскихъ заводовъ, то оно было приписнымъ къ заводамъ, а не крѣпостнымъ того или другаго лица. Между тѣмъ владѣльцы заводовъ широко проектировали право увольненія, за деньги и заслуги, заводскихъ мастеровыхъ и, какъ видно это изъ сообщенія г. Ушкова, вели дѣло съ извѣстной системой: требовали особой заслуги заводу за вольную. Если семья Ушковыхъ была приписною къ заводамъ, то едва ли владѣльцы заводовъ имѣли какое-либо право не только взять кушъ въ десятки тысячъ за вольную, но и дать эту вольную по личному своему желанію. Если подобныя вещи творились тогда безнаказанно, то это потому, что то было „доброе“ время, когда богатый былъ неприкосновеннымъ, когда не изъ исключительныхъ случаевъ, а изъ общаго строя жизни сложилась русская пословица: „Съ сильнымъ не борись, съ богатымъ не тяжись.“

**Черпосточинскій каналъ.** (Ниже-Тагильская дача г. Демидова, князя Сан-Донаго).

Кто изъ жителей Ниже-Тагильскихъ заводовъ не знаетъ канала, соединяющаго рѣку Черную съ Черпосточинскимъ заводскимъ прудомъ, и что этотъ каналъ есть дѣло рукъ и

ума, также въ свое время извѣстных на Уралѣ, ниже-тагильскихъ господскихъ крестьянъ Климентія Константиновича Ушкова и сына его Михаила Климентьевича? Но мало кому извѣстно то обстоятельство, которое заставило Климентія Ушкова съ сыномъ провести этотъ восьмиверстный каналъ. Хотя я и не современникъ этого дѣла, но какъ потомокъ фамилии Ушковыхъ, влаждующій документами, отнесшимися къ этому дѣлу, то и могу сообщить нѣкоторыя подробности.

Не такъ давно привелось мнѣ разбирать бумаги покойнаго моего родителя Михаила Климентьевича Ушкова, современника прорытія канала. Разбирая ихъ, я встрѣтилъ прошеніе дѣда моего К. К. Ушкова, подписанное имъ и адресованное на имя ея превосходительства Авроры Карловны Карамзиной. Въ видахъ ясности дѣла, я ознакомлю читателей съ текстомъ этого прошенія. Вотъ онъ:

„Ваше Превосходительство,  
Милостивая Государыня,  
Аврора Карловна!

„За 50-ть лѣтъ ранѣе сего г. владѣльцы Нижне-Тагильскихъ заводовъ предполагали рѣку Черную провести въ Черноисточинскій заводскій прудъ, но исполненіе сего предположенія нашло тогда невозможнымъ. Желая знаиѣемъ своимъ сдѣлать пользу заводамъ Вашего Превосходительства, я рѣшился преодолѣть препятствія, представлявшія невозможность провода канала изъ рѣки Черной въ Черноисточинскій прудъ.—Но какъ одного моего знанія и трудовъ недостаточно было для совершенія сего важнаго дѣла, для чего требовался огромный капиталъ, превышавшій мои средства, то я просилъ бывшаго уполномоченнаго отъ Вашего Превосходительства, Антоша Ивановича Кожуховскаго, объ исходатайствованіи мнѣ у Вашего Превосходительства, за исполненіе моего предпріятія по успѣшномъ его окончаніи, свободы съ семействомъ моимъ, состоящимъ изъ шести душъ, и награжденія меня деньгами 20-ю т. руб. серебромъ. Г-нъ Кожуховскій на предложеніе мое согласился и взялъ съ меня обязательство въ выполненіе моего предпріятія, но,—неизвѣстно мнѣ, съ какою цѣлю—выпрошенной мною суммой денегъ въ этомъ актѣ не помѣстивъ, а увѣрилъ только, что я вполне могу надѣяться на его слова, ибо кто его, г-на Кожуховскаго, знаетъ, тотъ и въ миллионныхъ дѣлахъ ему вѣрить. Убѣдившись словами г-на Кожуховскаго, я обязательство подписалъ безъ спора и приступилъ къ дѣлу.

„Въ продолженіи производства работъ я встрѣтилъ много затрудненій, но, воодушевляясь ревностію о пользѣ заводовъ Вашего Превосходительства, я успѣлъ все преодолѣть, и, не отступая отъ кондицій условія, я сверхъ оныхъ устроилъ на каналѣ два прорѣза, а на болотныхъ мѣстахъ плотинки, при устройствѣ которыхъ столько затруднялъ отливъ воды, что Дмитрій Васильевичъ Бѣловъ (кажется, онъ находился управляющимъ заводомъ г-на Демидова; эта личность мною тормозила въ дѣлѣ прорытія канала, и, кажется, благодаря ей интригамъ, дѣдъ мой не получилъ условленнаго вознагражденія: по крайней мѣрѣ такъ передаютъ современники этого дѣла) окончаніе провода канала признавалъ невозможнымъ. При проводѣ же встрѣчались сѣнокосныя уголья, за которыя я хозяевамъ уплатилъ назначенную ими сумму денегъ.

„Когда-же я окончилъ устройство канала и при личности Вашего Превосходительства сдалъ оный заводоуправленію, тогда получилъ съ семействомъ вольность, а отъ выдачи денегъ г-нъ Кожуховскій уклонился. Я возобновилъ просьбу къ г-ну Кожуховскому о деньгахъ и при личности брата Вашего Превосходительства, Эмилия Карловича, въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ, но и тогда удовлетворенія не получилъ. Я подавалъ о семъ просьбу и, покойному нынѣ, супругу Вашего Превосходительства Андрею Николаевичу Карамзину, и при личности его настоялъ о томъ у г-на Кожуховскаго, но супругъ вашъ удовлетвореніе мое отложилъ впредь до рассмотрѣнія сего дѣла самими заводовладѣльцами. Наконецъ на просьбу мою у Вашего Превосходительства о выдачѣ денегъ, Вы, если изволите припомнить, лично мнѣ объявили, что о семъ будете имѣть переговоры съ владѣльцемъ заводовъ, г-нъ Анатолиемъ Николаевичемъ Демидовымъ.

„Такимъ образомъ, ожидалъ милостиваго разрѣшенія Вашего Превосходительства моей просьбы о выдачѣ слѣ-

дующихъ мнѣ за труды мои денегъ, я стѣснился въ собственныхъ моихъ коммерческихъ дѣлахъ и, при преклонности моихъ лѣтъ, безъ помощи Вашего Превосходительства не въ силахъ оныя поправить. Къ довершенію моего стѣсненія въ дѣлахъ, я привлеченъ заводоуправленіемъ (не странно ли!) къ отвѣтственности за недостатокъ, оказавшійся у бывшаго кассира Денисенко, въ 20 т. руб. ассигн., состоящихъ въ долгу за мною, занятыхъ по недостатку собственнаго капитала, при проводѣ канала, на уплату коихъ я нынѣ не имѣю нисколько наличныхъ денегъ, ибо заемъ ихъ дѣлалъ въ надеждѣ обѣщаннаго мнѣ за каналъ вознагражденія“.

„Хотя же я, имѣя въ виду сей долгъ, назадъ тому шесть лѣтъ продалъ мою мукомольную мельницу, состоящую на рѣкѣ Черной, ниже-тагильскому жителю Якиму Теленкову за 17 т. руб. ассигн., но какъ заводоуправленіе не дозволяетъ совершенія крѣпостнаго акта (еще страннѣе!) до уплаты денегъ за Денисенко, то Теленковъ не платитъ мнѣ донынѣ денегъ“.

„Изложивъ всю истину дѣлъ моихъ и крайность моего положенія, я осмѣливаюсь покорнѣе просить Ваше Превосходительство принять во вниманіе мои труды и пожертвованіе на пользу заводовъ Вашего Превосходительства и приказатъ выдать мнѣ обѣщанной отъ лица г-нъ владѣльцевъ, г. Кожуховскимъ суммой вознагражденія 20 т. р. с., а совершеніе крѣпостнаго акта на проданную мною жителю Теленкову мельницу разрѣшить и тѣмъ поддержать отъ совершеннаго раззоренія меня съ семействомъ и дать мнѣ средства спокойно окончить мою земную жизнь. Удовлетвореніе сей моей справедливой просьбы обяжетъ меня и семейство мое навсегда прославлять милость и правосудіе Вашего Превосходительства.“

„Въ ожиданіи милостивѣйшаго разрѣшенія и извѣщенія объ немъ черезъ Нижне-Тагильское заводоуправленіе, имѣю счастье именоваться Вашего Превосходительства покорнѣйшимъ слугою“ (собственно-ручно подписано) Климентій Ушковъ. 1855 года Февраля.

Прошенію этому не суждено было попасть по назначенію, такъ какъ въ тотъ годъ, когда оно было написано, А. К. Карамзина была за границей, а когда она возвратилась въ Россію, тогда уже не было въ живыхъ Климентія Ушкова.

Прочитавъ это прошеніе, само собой разумѣется, я заинтересовался вопросомъ о проведеніи этого Черноисточинскаго канала и тѣмъ, какое обстоятельство заставило моего дѣда жертвовать для проведенія его своимъ капиталомъ и трудами. Для этого привелось мнѣ перебрать родительскія бумаги, изъ которыхъ я и извлекъ нижеслѣдующее:

Дѣло въ томъ, что обширный резервуаръ Черноисточинскаго заводскаго пруда, площадью въ 48 квадратныхъ верстѣ, имѣлъ малое число притоковъ, да и тѣ состояли изъ незначительныхъ рѣчекъ. Между тѣмъ прудъ этотъ снабжалъ водою пять заводовъ, принадлежащихъ фамиліи Демидовыхъ, нынѣ князей Санъ-Донато, а именно: Черноисточинскій, Авроринскій, Антоновскій, Нижне-Тагильскій и Анатолевскій, нынѣ упраздненный. Всѣ эти заводы ощущали постоянно значительный недостатокъ въ водѣ для дѣйствія ихъ машинъ. Черноисточинскій заводскій прудъ, при его громадной площади, даже въ весеннюю пору не накоплялъ воды до полнаго скопа, до какого дозволяла высота плотины. Поэтому владѣльцами заводовъ и было обращено серьезное вниманіе на этотъ недостатокъ воды, и они прискивали средства для увеличенія притока воды въ Черноисточинскій прудъ. Ихъ вниманіе было обращено на рѣку Черную, протекающую въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Черноисточинскаго пруда: хотѣли рѣку Черную провести каналомъ въ Черноисточинскій прудъ. Въ 1808 году Николай Никитичъ Демидовъ пригласилъ для этой цѣли въ свои заводы французскаго профессора г-на Ферри, который, совместно съ директоромъ заводовъ П. Д. Даниловымъ, приступилъ къ изысканію мѣстности, по которой бы возможно было провести каналъ для соединенія этой рѣки съ Черноисточинскимъ прудомъ; но труды ихъ не увѣнчались успѣхомъ, такъ какъ нивелировка мѣстности показала имъ, что рѣка Черная не можетъ течь проектированнымъ каналомъ въ Черноисточинскій прудъ. Изслѣдованія убѣдили ихъ напротивъ, что прудъ этотъ выльетъ воды свои въ рѣ-

ку Черную. Этимъ и кончилась миссія сего ученаго заморскаго мужа, а съ нимъ замолкъ и вопросъ объ увеличеніи притока воды въ Черноисточинскій прудъ. Черноисточинскому же каналу была прощита вѣчная память. Такъ, по крайней мѣрѣ, полагало въ то время главное заводоуправленіе Нижне-Тагильскихъ заводовъ.

Дѣдъ мой Климентій Ушковъ, желая откупиться (выйти на волю) отъ своихъ господъ, Демидовыхъ, просилъ заводоуправленіе представить о его желаніи владѣльцамъ заводовъ, съ тѣмъ, чтобы они назначили съ него выкупную плату. Заводоуправленіе отвѣтило ему, что просимаго имъ сдѣлать не можетъ, но къ тому добавило: „Вотъ если-бы вы, Климентій Константиновичъ, что-нибудь сдѣлали для заводовъ полезное, тогда заводоуправленіе могло бы представить вамъ прошеніе о вольности къ владѣльцамъ заводовъ.“

Дѣдъ мой Климентій Ушковъ, получивъ такой отвѣтъ заводоуправленія, сталъ подыскивать это „полезное“ дѣло. Его вниманіе было обращено на тотъ же недостатокъ притока воды въ Черноисточинскій прудъ, на который обращалъ вниманіе Н. Н. Демидовъ. Считаю это дѣло полезнымъ для заводовъ и вполне возможнымъ, въ 1846 году, совместно съ своимъ сыномъ, а моимъ родителемъ, Михаиломъ Климентіевичемъ, онъ подалъ прошеніе заводовладѣльцу Анаголю Николаевичу Демидову о томъ, что они находятъ возможнымъ провести каналомъ рѣку Черную въ Черноисточинскій прудъ, причемъ они присовокупили такія условія: 1-е) въ техническое дѣло провода рѣки Черной каналомъ администрація Нижне-Тагильскаго заводоуправленія не должна вмѣшиваться; 2-е) по осуществленіи означеннаго проекта, Климентію Ушкову, со всѣмъ его семействомъ, долженъ быть выданъ увольнительный актъ.

Изъ условій, означенныхъ Климентіемъ Ушковымъ, мы не видимъ пункта, касающагося денежнаго разсчета или вознагражденія за трудъ его, а также не видимъ и того пункта: на чей счетъ должны производиться работы при прорытіи канала. Само-собой разумѣется, ихъ и быть не могло, такъ какъ это дѣло всѣ считали фантазіей старика Ушкова, да кромѣ того господскому человѣку предлагать условія своему господину, притомъ же письменно, въ то время считалось опаснымъ или неудобнымъ. Поэтому эти два пункта условій и были рѣшены словесно, что мы и видимъ изъ вышепомѣннаго прошенія. Работы при прорытіи канала были ведены Климентіемъ Ушковымъ на свои средства. Вознагражденія же за трудъ свой онъ просилъ всего только 20 т. р. с., что мы опять-таки видимъ изъ того же прошенія. Словесно же было рѣшено, если проектъ его будетъ выполненъ удачно, то онъ получаетъ вольный актъ, и, кромѣ того, заводовладѣльцы возвращаютъ ему всю сумму, затраченную имъ на это предпріятіе, но объ этомъ поговоримъ ниже.

Здѣсь нелишнимъ считаю упомянуть о томъ, что прежде, чѣмъ подавать прошеніе владѣльцамъ Нижне-Тагильскихъ заводовъ о прорытіи канала, Климентій Ушковъ сдѣлалъ нивелировку той мѣстности, по которой онъ предполагалъ провести каналъ. Нивелированіе мѣстности имъ производилось посредствомъ длинной линейки и желобка, наполненнаго спиртомъ, такъ какъ была зима, и вода въ желобкѣ замерзала. Вотъ такой-то импровизированный инструментъ и убѣдилъ Климентія Ушкова, что проектъ его есть дѣло удобоисполнимое, а главное, что оно принесетъ существенную пользу для заводовъ.

Вслѣдствіе прошенія Климентія Ушкова, управленіе Нижне-Тагильскихъ заводовъ, во избѣжаніе напраснаго раззоренія Ушковыхъ на невозможное, какъ оно предполагало, предпріятіе, снова ухватилось за заморскихъ ученыхъ людей и поручило это дѣло изслѣдовать въ натурѣ французскимъ инженерамъ Бержье и Аллори, которые, сдѣлавъ инструментально-практическія изысканія, нашли положительно невозможнымъ исполненіе проекта Ушковыхъ—провести каналомъ рѣку Черную въ Черноисточинскій прудъ, такъ что, благодаря опытности заморскихъ инженеровъ, этотъ вопросъ снова умеръ, и снова заводоуправленіемъ ему была прощита „вѣчная память“.

Современники Климентія Ушкова передаютъ, что трудно было переубѣдить его въ томъ, что разъ усвоивалъ себѣ его

пытливый умъ. Будучи убѣжденъ, что французскіе инженеры ошибаются, и что ошибка ихъ происходила именно отъ неудачно-избираемой ими мѣстности для изысканія, онъ считалъ свой проектъ дѣломъ удобоисполнимымъ. Но, подчинившись волей-неволей высшимъ властямъ и обстоятельствамъ, терпѣливо сталъ онъ ожидать случая, чтобы снова оживить, какъ многие полагали, умершій его проектъ. Такой случай не замедлилъ явиться. Въ 1847 году, въ Нижне-Тагильскіе заводы прибылъ главное-уполномоченный владѣльцами: Анатолиемъ Николаевичемъ Демидовымъ и Авророй Карловной Карамзиной, Антонъ Ивановичъ Кожуховскій. Къ нему-то Климентій Ушковъ лично и обратился съ своимъ проектомъ о проводѣ каналомъ рѣки Черной въ Черноисточинскій прудъ. Антонъ Ивановичъ Кожуховскій, выслушавъ прошеніе Климентія Ушкова и видя въ немъ весьма полезное дѣло для заводовъ своихъ довѣрителей, вытребовалъ, по желанію Климентія Ушкова, изъ дальнихъ участковъ Тагильской дачи землемѣра, моего дядю Кирила Онисимовича Серебрякова, которымъ въ то время производилась тамъ топографическая съемка, и приказалъ ему не медля проверить инструментально линію будущаго канала и той именно мѣстностью, которую укажетъ ему Климентій Ушковъ. По проверкѣ линіи канала на мѣсту, указанному Климентіемъ Ушковымъ, оказалось, что рѣка Черная находится значительно выше горизонта Черноисточинскаго пруда, а значитъ, и проводъ ея каналомъ въ прудъ есть дѣло вполне возможное.

Получивъ такое донесеніе К. А. Серебрякова, А. И. Кожуховскій при многочисленной публикѣ объявилъ Климентію Ушкову о томъ, чтобы онъ не медля приступилъ къ прорытію канала, и что за проектъ его онъ и его семейство получаютъ свободу, а такъ какъ прорытіе канала по болотистому грунту дѣло рискованное, сложное и весьма дорогое, то онъ, Кожуховскій, какъ главноуполномоченный владѣльцами заводовъ, отъ лица своихъ довѣрителей, обязуется возвратить К. Ушкову весь денежный капиталъ, могущій затратить на прорытіе канала. Чего же еще нужно было ожидать послѣ такихъ словъ и увѣреній г. Кожуховскаго, и было ли возможно для подвластнаго человѣка возражать или говорить о томъ, что было бы лучше, если бы вы, А. И., вмѣсто словъ, заключили формальный договоръ? Крѣпостному оставалось только одно—приступить къ работѣ прорытія канала, что К. Ушковъ и сдѣлалъ. Ниже мы увидимъ, впрочемъ то же, что видно и изъ вышепомѣннаго прошенія, какъ сдержалъ слова свои г. Кожуховскій.

Трудясь неуспѣшно надъ прорытіемъ канала, К. Ушковъ затрачивалъ на работы свои собственныя средства. Подъ-конецъ же работъ средства его истощились, и онъ, волей-неволей, долженъ былъ прибѣгнуть къ частнымъ займамъ, надѣясь на обѣщанное г. Кожуховскимъ вознагражденіе.

Несмотря на техническія препятствія, встрѣтившіяся при прорытіи канала, и несмотря на интриги нѣкоторыхъ лицъ заводо-управленія, въ концѣ Іюля мѣсяца 1848 года, Черноисточинскій каналъ былъ оконченъ и открытъ плаваніемъ по немъ маленькой флотилии, на которой находились: Аврора Карловна и Андрей Николаевичъ Карамзинъ, Павелъ Павловичъ Демидовъ (имѣя князя Санъ-Донаго) и Антонъ Ивановичъ Кожуховскій. Само-собою разумѣется, тутъ же были и виновники этого торжества много другихъ лицъ. Затѣмъ былъ устроенъ великолѣпный балъ, и „бысть торжество и пиръ велій.“

За прорытіе канала Климентій Ушковъ со всѣмъ своимъ семействомъ получилъ вольную, но затраченнаго имъ капитала, превышающаго 60,000 руб. сер., владѣльцы заводовъ ему не выдали, такъ что слова и обѣщанія г. Кожуховскаго и остались словами, не болѣе. Здѣсь мы ставимъ знакъ вопроса и спросимъ: сколько же уплатило заводоуправленіе французамъ за ихъ безтолковыя изысканія? Вотъ къ этому-то дѣлу и отпослится помѣщенное мною выше прошеніе, изъ котораго мы видимъ, что Климентій Ушковъ проситъ денежнаго вознагражденія за трудъ свой не столько для себя, сколько для уплаты заводоуправленію же Нижне-Тагильскихъ заводовъ недочета по счетамъ ихъ кассира Денисенко, который, выдавалъ деньги взаимнообразно К. Ушкову, выдавалъ ихъ какъ свои собственныя средства, а К. Ушковъ, беря ихъ, полагалъ,

что беретъ деньги г. Денисенко. На дѣлѣ же вышло совершенно иначе. К. Ушковъ просилъ не въ 60,000 р. с., какъ то слѣдовало бы просить, согласно увѣреніямъ г. Кожуховскаго, а всего только 20 т. р. с., т. е. такую сумму, какую онъ просилъ самъ при началѣ дѣла. Проси вознагражденія, или върнѣе уже вспомошествованія, К. Ушковъ тутъ же проситъ разрѣшить ему совершенно крѣпостнаго акта на проданную имъ нѣкому Теленкову мельницу, причемъ продажа эта совершена была имъ опять-таки для погашенія недочета. Современники этого дѣла передаютъ, что Климентій Ушковъ, не смотря на просьбы, подаваемые имъ заводоуправляющимъ Нижне-Тагильскихъ заводовъ, такъ отъ нихъ ничего и не получилъ.

Что же касается до уплаты заводоуправленію долга, числящагося за Денисенко, то она произведена послѣ смерти К. Ушкова: часть долга уплачена сыномъ его, М. К. Ушковымъ, а остальная сумма—дѣтми послѣдняго, изъ чего понятно, что и азъ, грѣшный рабъ, пишущій сіи строки, принаился къ уплатѣ дѣдова долга.

Не такъ давно минуло 33 года, какъ Черноисточинскій каналъ обильно снабжаетъ водою четыре заводскихъ пруда и тѣмъ приноситъ г. Демидову, князю Санъ-Донато, громадные доходы, но о возвратѣ капитала, затраченнаго К. Ушковымъ на прорытіе этого канала, со стороны князя нѣтъ и рѣчи, несмотря на то, что по этому дѣлу подавалось фамиліи Демидовыхъ прошеніе за прошеніемъ: и К. Ушковамъ, и его женой Даріей Филипповной, которая, уѣхавъ въ Питеръ, подать прошеніе, тамъ и умерла въ 1853 году, и его сыномъ М. К. Ушковымъ. Что за причина тому—изъ бумагъ моего покойнаго родителя не выясняется. *Левъ Ушковъ.*

### Курьезный случай.

Въ началѣ Августа конкурсное управленіе надъ дѣлами бр. Ушковыхъ пригласило меня присматривать за постройкой 15-ти саженой дымовой трубы на суконной фабрикѣ бр. Ушковыхъ. Въ одну изъ побѣздокъ моихъ на фабрику, меня просили осмотрѣть паровые котлы, еще не собранные, которые доставилъ на фабрику изъ Березовска Ѳ. Е. Ятесъ. Осматривая котлы, я напелъ на каждомъ изъ котловъ пленчатые листы, и кромѣ того еще листы, хотя и безъ видимыхъ плень, но далеко не чистой отдѣлки, какъ говоритъ мастеровые „шадровитые“. Внутреннія шляпки у многихъ заклепокъ оказались съ разорванными краями, и на нѣкоторыхъ изъ нихъ рваницы доходили до половины. Считаю, что въ такомъ видѣ котлы не могутъ быть признаны годными, по просьбѣ управляющаго фабрикой, я составилъ актъ, въ которомъ высказалъ, что подобные котлы не могутъ быть допущены не только до дѣйствія, но даже и до пробы гидравлическимъ прессомъ. Понятно, что я подразумевалъ ту пробу, вслѣдствіе которой выдается свидѣтельство о годности котловъ. Считаю, что составленіемъ подобнаго акта, я окончилъ свое дѣло объ этихъ котлахъ, я уже и не спрашивалъ о томъ, отказалось ли конкурсное управленіе отъ пріема котловъ отъ г. Ятеса, или обязало его исправить указанные мною недостатки. Черезъ нѣсколько времени, заступавшій мѣсто предѣлателя конкурса, А. Н. Казанцевъ пригласилъ меня ѣхать съ нимъ на фабрику бр. Ушковыхъ. Тамъ мы застали строителя и поставщика котловъ Ѳ. Е. Ятеса и, вызваннаго имъ изъ Перми, губернскаго механика г. Грассмана. Приступили къ осмотру котловъ. Г. Ятесъ старался доказать, что желѣзо, употребленное имъ на заклепки, вполне доброкачественно. Доказывая г. Казанцеву годности котловъ, онъ наиралъ на то, что это желѣзо мягкое, какъ будто все дѣло только въ мягкости желѣза. Г-на Ятеса поддерживалъ и г. Грассманъ. Не отвергалъ мягкости желѣза и я, но указывалъ при этомъ на несарку желѣза. Что касается котельнаго желѣза, то я указалъ на клейма Верхне-Исетскихъ заводовъ, тогда какъ г. Ятесъ ранѣе увѣрялъ предѣлателя конкурса г. Рошинскаго, что котлы изъ тагильскаго желѣза. Говорятъ, впрочемъ, что нашли и тагильское клеймо. Далѣе, на утверждение г. Ятеса, что желѣзо это перваго сорта, я возразилъ, что шадровитое и пленчатое желѣзо за первый соргъ ни однимъ заводомъ не отпускается: это было бы мошенничествомъ,

что не въ обычай ни у Тагильскаго, ни у Верхъ-Исетскаго заводоуправленій. Г. Грассманъ наговорилъ что-то очень много въ похвалу желѣза, употребленнаго на заклепки даже и тогда, когда г. Казанцевъ указалъ ему на одну срубленную заклепку къ днищѣ котла, у которой при срубкѣ наружной шляпки, вырвана вдоль половина заклепки вплоть до нижней шляпки. Вступать въ какой-либо серьезный ученый споръ, когда вы ранѣе знаете, что будутъ утверждать, что бѣлое черно, я счелъ неумѣстнымъ, а потому и предпочелъ роль зрителя этой комедіи. Далѣе, по приходѣ нашемъ въ квартиру управляющаго фабрикой, г. Грассманъ составилъ актъ, коимъ призналъ котлы вполне годными, исключая двухъ листовъ, которые онъ призналъ нужнымъ переменить. О заклепкахъ же г. Грассманъ не упомянулъ ни единымъ словомъ. Я ждалъ того момента, когда присутствовавшимъ, и мнѣ въ томъ числѣ, предложить подписать актъ. Но актъ былъ переданъ г. Казанцеву, который и положилъ его себѣ въ карманъ (мой актъ подписанъ управляющимъ фабрикой и завѣдывающимъ механической частію фабрики, владельцемъ ея г. Л. Ушковымъ). Вотъ что произошло послѣ составленія акта г. Грассманомъ. Не цѣльные оба листа, какъ неразумно постановилъ въ своемъ актѣ г. Грассманъ, а части этихъ двухъ листовъ были замѣнены новыми. Далѣе великодушный г. Ятесъ переменялъ нѣсколько заклепокъ, сдѣланныхъ, какъ онъ утверждалъ, изъ лучшаго желѣза.

Теперь осмѣлюсь спросить васъ, г. Грассманъ: почему великодушнѣе г. Ятеса, огражденнаго вашимъ актомъ, пошло такъ далеко, что заклепки, признанные вами годными, онъ переменялъ?

Не потрудитесь ли вы объяснить не г. Казанцеву, а въ газетѣ, еще то, какимъ образомъ хорошо проваренное, мягкое желѣзо дастъ при клепкѣ рванины?

Затѣмъ, мнѣ интересно знать, какія цѣли, по вашему мнѣнію, долженъ преслѣдовать губернский механикъ: выгоды ли строителей котловъ, или огражденіе безопасности жизни рабочихъ?

Надѣюсь, что вы не замедлите дать отвѣты на мои вопросы, и съ своей стороны, могу васъ увѣрить, что помѣню вашъ отвѣтъ, даже и въ томъ случаѣ, если это будетъ одна брань противъ меня.

Но пока дасть отвѣтъ г. Грассманъ, я ему замѣчу, что мой актъ былъ откровеннѣе его акта. Я прямо сказалъ, что такіе котлы допустить до пробы нельзя, а вы расхвалили котлы и заставили *до пробы же* переменить листы. Цѣль впрочемъ достигнута: г. Ятесъ остался вами очень и очень доволенъ, и въ тоже время, по доброй волѣ подчинился требованіямъ, высказаннымъ въ моемъ актѣ. *Швейнфельдъ.*

## ХРОНИКА.

Сегодня, 6-го Сентября, состоялось торжество освященія части новаго зданія женской гимназіи. Не знаемъ, насколько часть эта окажется сухой, но что касается собственно помѣщенія классовъ, то нельзя желать ничего лучшаго. Высокія, просторныя, свѣтлыя комнаты съ довольно сложной системой вентиляціи вполне удовлетворяютъ своему назначенію. Вообще зданіе это, по всей справедливости, можно отнести къ категоріи лучшихъ училищныхъ помѣщеній. Глядя на эти роскошныя комнаты, мы невольно пожалѣли, что Господь не судилъ главному виновнику сооруженія этого зданія—М. А. Нурову дожить до того знаменательнаго дня, когда пресвященный Веніаминъ, въ присутствіи 500 воспитанницъ гимназіи и многочисленной публики отслужилъ молебенъ съ водосвятиемъ и окропилъ святой водой часть зданія, въ которой нынѣ же будетъ помѣщена часть классовъ гимназіи. Несмотря на то, что постройка этаго дома, которой съ такимъ рвеніемъ содѣйствовалъ покойный городской голова М. А. Нуровъ, послѣ его смерти встрѣтила даже противодѣйствіе со стороны партіи, враждебной г. Нурову, Богъ и добрые люди помогли довести дѣло до того момента, когда часть классовъ женской гимназіи уже переведена въ этотъ домъ. Честь и слава тѣмъ, кто не пожалѣлъ удѣлить часть своихъ средствъ на такое полезное дѣло, какъ постройка столь роскошнаго дома для

женской гимназии! Не мѣшаетъ воздать жертвователямъ благодарность опубликованіемъ ихъ именъ. Мы съ удовольствіемъ помѣстимъ списокъ жертвователей на страницахъ нашей газеты, какъ ревнителей просвѣщенія. При постройкѣ этого дома имѣлось въ виду не удовлетвореніе роскоши, а удовлетвореніе насущной потребности. Препрежне помѣщеніе, не удовлетворявшее требованіямъ гигиены, не дозволяло принимать въ гимназію всѣхъ желающихъ—приходилось многимъ отказывать. Теперь на нѣсколько лѣтъ это неудобство устранено. Мы говоримъ: на нѣсколько лѣтъ; но это „нѣсколько“ можетъ оказаться и весьма пичтожнымъ, такъ какъ потребность въ образованіи растетъ неимоверно быстро. Чтобы не дѣлать задержки, намъ положительно необходимо подумать объ учрежденіи женской прогимназии. Если въ настоящую минуту и нѣтъ еще въ ней надобности, то года черезъ два, или черезъ три эта необходимость скажется. Не позаботившись заблаговременно, мы опять встанемъ въ то же положеніе, въ какомъ были до сихъ поръ, т. е. въ необходимость отказывать дѣтямъ въ пріемѣ въ гимназію. Не будемъ же откладывать этой заботы въ долгій ящикъ и начнемъ по-немногу сборъ добровольныхъ пожертвованій на образованіе фонда будущей женской прогимназии. Дума, вѣроятно, не откажется принять на себя починъ въ этомъ дѣлѣ, открывъ пріемъ пожертвованій на это благое дѣло.

Въ № 33 было помѣщено сообщеніе о *дѣтской ловушкѣ* въ Луговой улицѣ. Теперь намъ сообщаютъ, что 19 Августа въ этой ловушкѣ утонулъ 6-ти лѣтній сынъ екатериинбургскаго Евгенія Вяткина. Объ этой ловушкѣ еще 6 го Августа писалъ г. полиціймейстеръ въ городскую управу и просилъ оградить колодець. Управа увѣдомила г. полиціймейстера только 20 Августа, что дѣло это поручено члену управы г. Фролову, который своевременно не позаботился исполнить порученіе управы, почему и привлекается къ отвѣтственности, какъ виновникъ смерти Евгенія Вяткина.

—Намъ передаютъ изъ самаго достовѣрнаго источника, что на мѣсто слѣдователя по важнѣйшимъ дѣламъ при Екатеринбургскомъ судѣ назначенъ слѣдователь 5 участка М. К. Кетовъ. Насколько намъ извѣстно, назначеніе это не согласуется ни съ видами самого г. Кетова, ни съ ожиданіями суда, который представлялъ совсѣмъ другихъ лицъ. Интересно, что заставило и въ этомъ случаѣ отступить отъ законнаго порядка въ замѣщеніи вакансіи.

#### Концертъ г. Гольдштейна.

Концертъ, данный 1-го Сентября Э. Ю. Гольдштейномъ, профессоромъ Императорской придворной капеллы, представляетъ весьма оградное явленіе для истинныхъ любителей музыки. Слушая его безукоризненную, полную жизни и своеобразной предести игру, они отдохнули отъ тяжелаго впечатлѣнія, оставленнаго послѣднимъ концертомъ г. Дьяконова и К<sup>о</sup>, не поцеремонивлагоса, подъ именемъ Сис-мольной сонаты Бетховена, царя композиторовъ, угостить екатериинбургскую публику Сис-мольной „дьяконовщиной“.

Г. Гольдштейнъ, какъ говорится, „во-очію“ доказалъ, что можетъ сдѣлать настоящій артистъ изъ такого сухаго инструмента, какъ рояль. Онъ, какъ бы оживленный волшебнымъ жезломъ, то нѣжно ублаживаетъ („Vergence“ Шопена), то низвергаетъ цѣлый каскадъ звуковъ сильныхъ, мощныхъ, какъ Ніагара („Полонезъ“ Шопена), однимъ словомъ, мертвый инструментъ дѣлается той Галагеей, которую одушевили Прометей искрой божественнаго огня!...

Мы не станемъ подробно разбирать все исполненное въ концертѣ. Микроскопическое изслѣдованіе каждой ноты, каждаго взятаго аккорда не поведетъ ни къ чему: опущенія не передаются на бумагѣ и не сообщаются читателю—надо услышать самому, чтобы понять тотъ всеобщій энтузіазмъ публики, съ которымъ она „приняла“ концертанта.

Послѣ первой, сыгранной имъ, фантазіи Листа на тему изъ „Лучин“ (Chi raffrena il mio furore), онъ всецѣло овладѣлъ ея вниманіемъ. Для того, чтобы дать понятіе о силѣ впечатлѣнія, произведеннаго игрой г. Гольдштейна, мы приведемъ одинъ примѣръ. Онъ исполнилъ свое „L'adeu“... Замеръ послѣдній звукъ прелестной, задушевной мелодіи, но слушатели все еще ждали, какъ бы боясь проронить хоть одну ноту, полную оригинальности музыкальной мысли!... Громъ рукоплесканій былъ наградой композитора-концертанта.

Мы не можемъ не обратить вниманія на манеру исполненія, исключительно принадлежащую г. Гольдштейну, которой онъ такъ рельефно выдѣляется изъ среды всѣхъ слышанныхъ нами пианистовъ. Онъ не вступаетъ въ *неровный бой* съ инструментомъ, какъ это дѣлаетъ, напр., г. Дьяконовъ; онъ не ищетъ клавишъ, нѣтъ,—но они сами послушно ложатся подъ его пальцы и поютъ, унося слушателей въ волшебный міръ звуковъ!...

Въ концертѣ принимала участіе пѣвица-любительница г-жа Шляникова, но о ея пѣніи мы поговоримъ въ слѣдующій разъ. Н(St.)

## ОТЧЕТЪ

мѣстнаго комитета Россійскаго общества Краснаго Креста по 4-му народному гуляню 23 Августа 1881 г., для усиленія капитала на пособія при общественныхъ бѣдствіяхъ.

### Приходъ.

Отъ торговли въ буфетахъ . . . . .	474 р. 79 к.
„ входныхъ билетовъ . . . . .	362 р. 19 к.
„ игръ и проч. . . . .	18 р. 57 к.
Всего . . . . .	855 р. 55 к.

### Расходъ.

По буфетамъ и за патентъ . . . . .	247 р. 87 к.
Общая обстановка, фейерверкъ, иллюминація, музыка и проч. . . . .	332 р. 39 к.
Всего . . . . .	580 р. 26 к.

Затѣмъ чистая *прибыль* . . . . . 275 р. 29 к.

Пожертвовано 10 ведеръ пива отъ г. Подсосова.

Отъ всѣхъ же 4-хъ народныхъ гуляній, бывшихъ въ настоящемъ году, получено чистой *прибыли* 1402 р. 98 коп.

За предсѣдателя комитета А. Бостремъ.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Растрата въ Пермской уѣздной земской управѣ. Недавно обнаружена въ Пермской уѣздной земской управѣ растрата денегъ около 700 рублей. Цифра эта, сама-по-себѣ, незначительна, но дѣло заслуживаетъ особеннаго вниманія, во первыхъ, по обстоятельствамъ, сопровождавшимъ растрату, а вторыхъ, потому, что растроченная сумма составила почти исключительно изъ крестьянскихъ крохъ, пересылаемыхъ отхожимъ людомъ въ помощь своимъ семействамъ или на виправку паспортовъ. Растрата эта обнаружена не управою, а самимъ виновникомъ ея, П—ръ, завѣдывавшимъ земскою почтою, который въ одно прекрасное утро (10-го Августа) застрѣлся, оставивъ послѣ себя письменное объясненіе о причинахъ, побудившихъ его такъ печально покончить съ собою. Пр—ъ завѣдывалъ земскою почтою около восьми лѣтъ, причемъ, не смотря на весьма престарѣлый возрастъ, постоянно отличался исправностью и вполне добросовѣстнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей, за что и получалъ почти ежегодные денежные награды, по постановленіямъ собранія. Служивца покойнаго по управѣ рассказываютъ, что мѣсяца за три съ небольшимъ до самоубійства, покойникъ сталъ часто предаваться излишнему употребленію вина, чего ранѣе за нимъ не замѣчали. Съ того-то времени (конца Апрѣля или

начала Мал) и началась систематическая растрата денег, послывшихся по земской почтѣ.—Слѣдствие разъяснить, конечно, настоящій случай, немало удивившій всѣхъ знакомыхъ несчастнаго Пр—а; но разъяснить ли оно то обстоятельство, что растрата могла быть предупреждена или, по крайней мѣрѣ, обнаружена въ самомъ началѣ, еслибъ въ управѣ существовалъ хотя малѣйшій надзоръ за отдѣленіемъ земской почты. Съ своей стороны, хорошо знакомый съ порядками, существующими въ этомъ отношеніи въ Пермской уѣздной управѣ, я смѣло утверждаю, что растрата, о которой рѣчь, могла быть произведена лишь благодаря полнѣйшей безконтрольности надъ земской почтой. А что контроля не было, то это доказывается тѣмъ, во 1-хъ, что ни председатель управы, г. Малеевъ, ни члены управы, не только ни разу не произвели внезапной ревизіи, но даже простаго учета суммъ денежной корреспонденціи; во 2-хъ тѣмъ, что денежная корреспонденція, до момента отправления ея въ извѣстные дни по назначенію или до выдачи адресатамъ, находилась постоянно не въ управѣ, гдѣ подлежало бы ей храниться, а на дому у завѣдывающаго почтой; наконецъ, не странно ли, что покойный Пр—ъ, страдая передъ смертію запоемъ слишкомъ три мѣсяца, вслѣдствие чего, почитно, не могъ по-прежнему аккуратно являться въ управу къ приѣму и отправкѣ корреспонденціи въ урочные дни и часы, оставался на службѣ до тѣхъ поръ, пока самъ не рѣшился разстаться не только съ нею, но и съ жизнью.

Спрашивается, кто же, въ виду приводимыхъ данныхъ, долженъ удовлетворить потерпѣвшихъ отъ растраты? Вопросъ этотъ разрѣшится собраніемъ ближайшей сессіи, причѣмъ гг. гласные, безъ сомнѣнія, будутъ имѣть въ виду и инструкцію о земской почтѣ въ Пермскомъ уѣздѣ, утвержденную собраніемъ II очередной сессіи, въ силу которой приѣмъ денежной корреспонденціи на земскую почту не долженъ превышать сумму 25-ти рублей изъ однихъ рукъ.

Здѣсь встаетъ замѣтить, что въ концѣ Апрѣля былъ случай ограбленія здѣшней же земской почты лимпикомъ, убишимъ съ этой цѣлью почтара. Въ числѣ похищенной тогда денежной корреспонденціи находился, между прочимъ, одинъ пакетъ со вложеніемъ болѣе 90-ти рублей. Интересно знать,—произошло ли въ данномъ случаѣ нарушеніе вышеупомянутаго постановленія собранія вслѣдствие недостатка надзора со стороны управы, или допущено было съ ея вѣдома, какъ явленіе постоянное.

В. А. П.

Пермь, 13 Августа. Вчера, 30 Августа, въ нашемъ городскомъ театрѣ прошелъ первый спектакль общества артистовъ, арендовавшихъ театръ у города на артельныхъ началахъ. Для многихъ изъ насъ, горячо заинтересованныхъ судьбами Пермскаго театра, это было тѣмъ болѣе интересно, что только по первой афишѣ мы уже окончательно убѣдились, что театръ попалъ въ руки не антрепренера, а людей, преданныхъ своему дѣлу не изъ однихъ матеріальныхъ расчетовъ, что можетъ быть нашей бѣдной провинціальной сценѣ суждено положить начало новому порядку отношеній между артистами, порядку, создающему возможность уничтожить эксплуатацію артистовъ антрепризой. Дѣло въ томъ, что извѣстные провинціальные артисты, гг. Вѣльскій, Гусевъ и г-жа Немирова, рѣшились на смѣлый шагъ: арендовали театръ, вступили въ переговоры съ другими артистами и успѣли дѣйствительно въ своихъ стремленіяхъ. Всѣ артисты составляютъ общество, или вѣрнѣе товарищество, гдѣ цифра жалованья каждому назначается съ общаго согласія. Но цифра эта имѣетъ, такъ сказать, только фиктивное значеніе и можетъ измѣняться каждый мѣсяць. Пойдетъ дѣло хорошо, будутъ большіе сборы—каждый получитъ выше определенной ему цифры. Пойдутъ дѣла не такъ блестяще—каждый получитъ менѣе назначенной нормы, такъ что это колебаніе въ размѣрѣ жалованья отзывается одинаково на всѣхъ. Кажется, не надо много доказательствъ, что такой порядокъ веденія дѣла наивыгоднѣйшій, ибо онъ избавляетъ актеровъ отъ давленія антрепризы (а извѣстно, что есть на Руси антрепренеры почитше любого кулака) и, кромѣ того, каждого изъ членовъ

товарищества невольно заставляеть съ большей горячностью относиться къ дѣлу, какъ вдвойнѣ заинтересованному въ его успѣхѣ. Мы повторяемъ еще разъ, что руководители Пермскаго общества артистовъ, не пожалѣвшие, какъ намъ теперь извѣстно, своихъ послѣднихъ сбереженій, отложенныхъ на черный день, чтобы только осуществить свою завѣтную мечту, заслуживаютъ съ нашей стороны полной симпатіи, да и съ одной ли нашей?

Считаю своимъ долгомъ слѣдить за ходомъ дѣла новорожденнаго товарищества, мы будемъ знакомить съ ними, по возможности, нашихъ читателей, вполне увѣренные, что чѣмъ болѣе будетъ у насъ возникать подобныхъ предпріятій, тѣмъ лучше. Насколько позволило время, товарищество сдѣлало все возможное, чтобы открыть сезонъ на-славу. Такъ зрительная зала, довольно мрачная прежде, освѣщается нынѣ лампами митральезами, усилено освѣщеніе сцены и написано много новыхъ декораций. Нѣкоторые изъ нихъ написаны прекрасно. Составъ труппы хотя небольшой, но совершенно удовлетворительный. Изъ знакомыхъ уже нашей публикѣ мы можемъ назвать г-жу Немирову, *ingenue dramatique*, г-жу Кривскую, *grande dame* и сильныя драматическія роли, г. Вѣльскаго и г. Гусева. Первый на роли *jeune premier*, второй на роли реперовъ. Новыми членами явились г. Виноградовъ, на характерныя роли, и г. Немировъ, хорошій актеръ на роли водевильныхъ любовниковъ. Кромѣ названныхъ мною артистовъ есть еще, конечно, и другіе, но о тѣхъ пока до другаго раза. Оркестромъ управляетъ капельмейстеръ Карскій, дирижеръ бывшей въ Саратовѣ оперной труппы, а самый оркестръ состоитъ изъ 8 челов. болѣею частью московскихъ консерватористовъ и 11 чел. музыкантовъ на духовныхъ инструментахъ. Эти музыканты приглашены изъ здѣшняго военнаго оркестра. Должно сказать, что какъ внимательно относятся къ своему дѣлу наши артисты, такъ точно и г. Карскій съ своей стороны не падаетъ времени и трудовъ, чтобы довести оркестръ до возможнаго совершенства. На первыхъ порахъ сму предстоить еще немало хлопотъ съ духовными инструментами, но уже и теперь слышны объ оркестрѣ хорошіе отзывы. Первый спектакль открылся много разъ исполненнымъ, по требованію публики, Народнымъ гимномъ. Затѣмъ шла драма „Свѣтитъ, да не грѣетъ“ и французскій водевиль „Женское любопытство“. Предѣлы настоящей статьи не позволяютъ намъ коснуться исполненія перваго спектакля, но мы не замедлимъ дать точный отчетъ о первыхъ спектакляхъ. Заканчивая настоящую замѣтку, мы позволяемъ себѣ сказать русское спасибо отъ лица всѣхъ, любящихъ русскую сцену, инициаторамъ перваго еще въ нашей сторонѣ общества драматическихъ артистовъ.

Р.

24 Августа.

Отъ Каслей до села Зотинскаго, Черемисской волости. (\*)

Вотъ, видно, и осень приближается съ своими неизмѣнными спутниками: холоднымъ, порывчатымъ вѣтромъ, пронизывающимъ до костей, туманными, сѣрыми днями, съ небомъ, покрытымъ черными, густыми облаками...

Вотъ гуси и журавли полетѣли въ свои теплыя мѣста, заунывно выкрикивая прощальную пѣсню суровому сѣверу... Въ полѣ кругомъ еще видны несжатая полоса хлѣба; мѣстами только встрѣчаешь суслонъ да кучи ярицы и пше-ницы, и изрѣдка овесъ, сильно обиваемый вѣтромъ. Крестьяне начинаютъ подумывать и тужить, когда-то удастся имъ убрать хлѣбъ: вѣдь уже и Сентябрь на дворѣ, скоро будутъ изморозки, иеи, а жать векому—работчихъ нѣтъ, а если придя дятъ какіе-нибудь со стороны, то ихъ берутъ на-перебой, давая высокую плату. За десятину (выжать) пшеицы или ярицы вначалѣ страда брали 4—5 руб., а въ настоящее время дошли отъ 7 до 9 руб., а въ другихъ мѣстахъ, какъ говорили, цѣна дошла до 14 руб. даже на хозяйскомъ

(\*) Проѣзжать пушко волости: Каслинскую Бузлинскую, Коневскую и Багарскую, по которымъ жиѣ и пришлось ѣхать.

содержаніи, да и то не могутъ найти. Такъ что если мы возьмемъ вышеуказанныя цѣны и присоединимъ сюда еще годовое содержаніе, то цѣна десятины за жатве будетъ стоить отъ 12 до 18 руб., чего не бывало здѣсь почти никогда. Поденная плата мужч. доходить до рубля, женщины получаютъ отъ 65 до 80 копѣекъ. „Ну, вотъ тутъ и снимай хлѣбъ, когда денегъ-то нѣтъ“, говоритъ мужикъ. Урожай хлѣба въ здѣшнихъ мѣстахъ въ настоящемъ году оч. хорошій: съ десятины будетъ овинновъ по 6—8 и даже больше, а съ каждаго овина палетъ пудовъ 40—50. Такой хорошей урожай больше замѣчается на овсѣ, ржи, ячменѣ, по отношенію же къ пшеницѣ сказать этого нельзя, хотя она и высока, густа и колосиста на-видъ, но зерна въ ней нѣтъ: „все выдавило туманомъ“, какъ говорятъ крестьяне. Въ особенности сильно пострадали пшеницы на низкихъ мѣстѣхъ, гдѣ она поспѣваетъ гораздо позднеѣ, какъ вообще каждый хлѣбъ на этихъ мѣстахъ. Изъ 10-ти колосковъ едва ли найдешь одинъ съ зерномъ, полный. „Што вотъ тонерь будешь дѣлать-то съ ней, куды ее, какъ не косить?“ говорятъ крестьяне. „Вѣдь толку изъ ее не будетъ никакого—одна солома, да только и солома-то ничего не стоитъ: скотина худо ѣсть, такъ сгниетъ, поди. Воиъ ее не стоитъ и жать-то тонерь, когда такъ дорого берутъ за десятину-то“... заканчиваетъ мужикъ, почесывая затылокъ и спину. „Да вотъ и сѣна-то нонѣ не совсемъ хороши“ продолжаетъ крестьянинъ. „Если гдѣ и была мѣстами трава-то, такъ ненастье-то не дало убрать, много сгноили его... не убрали“.

Дѣйствительно, сѣна нѣтъ; нужно ждать, что цѣны на него будутъ высоки: вотъ даже теперь на рынкѣ (въ Касляхъ) небольшой возъ стоитъ 2 р., 2 р. 30 и больше, а что будетъ послѣ—неизвѣстно.

#### Наблюдатель крестьянской жизни.

Изъ Красноуфимска. Въ только что минувшій сѣздъ мировыхъ судей было назначено къ разсмотрѣнію до 50 дѣлъ уголовныхъ, гражданскихъ и по частнымъ жалобамъ. Особеной важности дѣлъ не было, если не считать нѣсколькихъ дѣлъ помѣщика Голубцова съ своими крестьянами; но и эти дѣла однообразныя, напоминающія собою натянутость отношеній, являющуюся слѣдствіемъ игнорированія крестьянскихъ правъ со стороны помѣщиковъ. Дѣла разсмотрѣны не все. Многія изъ нихъ были отложены за неприбытіемъ въ судъ вызывавшихся лицъ, преимущественно по случаю полевыхъ работъ. Поэтому, и въ виду назначеннаго въ Сентибрѣ мѣсяцѣ сѣзда, умѣстно будетъ напоминать нашимъ гг. судьямъ о несостоявшихся сѣздахъ ихъ въ прошломъ году, изъ-за чего, какъ извѣстно, немало было неприятностей даже между самими судьями. Нынѣшній сѣздъ замѣчательнъ былъ распоряженіемъ одного изъ судебныхъ приставовъ, именно г. Валеріуса. Суть въ слѣдующемъ. Разбиралось дѣло по обвиненію крестьянской дѣвицы, достигшей 15-ти-лѣтняго возраста, въ кражѣ разнаго имущества. Къ разбору дѣла подсудимая явилась съ своею матерью, пришедшею пѣшкомъ за 120 верстъ и притомъ съ груднымъ малюткой—видно, настолько дорога была ей участь дочери, обвинявшейся въ кражѣ и, по отзыву матери совершенно несправедливо обвинявшейся; тѣмъ не менѣе обвиняемая дѣвица приговорена была судьей къ 1½ мѣсячному тюремному заключенію. Вотъ это-то, кажется, обстоятельство тяжелымъ камнемъ легло на материнское сердце, содрогнувшееся за будущую участь любимой и юной дочери. Когда судьи вошли въ залъ засѣданія и объявили о подлежащемъ ихъ разбору дѣлѣ, то суд. приставъ представилъ обвиняемую, а мать ее не допустилъ до нихъ. Последняя умоляла пристава позволить ей предстать предъ судомъ, но напрасно. Изъ-за этого обстоятельства, среди публики поднялось замѣтное волненіе, да и мать расплакалась, стараясь въ тоже время уговорить груднаго малютку. На шумъ этотъ хотя и обратилъ вниманіе председатель, но, должно быть, не понялъ всей сути дѣла, такъ какъ не спросилъ пристава о причинѣ волненія въ публикѣ и плача женщины. При спросѣ на судѣ подсудимой, она не могла отвѣчать и расплакалась; мать же, въ свою очередь, плакала у дверей храма Оемиды, задержанная тамъ, по распоряженію пристава, стражей—въ лицѣ стражника, возбранявшаго угнетенной женщинѣ даже пошевелить-

ся. Соглашалась было мать оставить ребенка на улицѣ, но все-таки не была допущена на защиту и приговоромъ сѣзда, *объявленнаго только одной несовершеннолѣтней подсудимой*, эта послѣдняя присуждена на 23 дня въ тюрьму, т. е. къ такому наказанію, котораго именно и опасалась ее мать. Спрашивается, почему приставъ, вопреки всякаго приличія, поступилъ такъ съ женщиной, хотя и бывшей въ нищенскомъ одѣвнн? Почему приставъ не доложилъ председателю о имѣвшейся на-лицо матери подсудимой? И наконецъ, почему самъ сѣздъ объявилъ приговору одной несовершеннолѣтней подсудимой? Или для него необязательны разъясненія Правит. сената на 127 ст. У. у. с.? При поднеси подсудимой къ резолюціи суда, нѣкоторые совѣтовали ей заявить на приговоръ неудовольствіе, а затѣмъ обжаловать рѣшеніе сѣзда, такъ какъ дѣло являлось подсуднымъ даже волостн. суду,—на что въ апелляціи главнѣйше и указывалось. Но бѣдность и на это не могла согласиться, потому что, если и допустить, что сенатъ кассировалъ бы рѣшеніе, то дѣло было бы передано въ Кунгурскій сѣздъ мировыхъ судей, отстоящій отъ мѣста жительства обвиняемой далѣе, чѣмъ за 200 верстъ,—разстояніе слишкомъ большое для женщинъ, не имѣющихъ средствъ проѣхать его; да и для того, чтобы остаться на свободѣ, обвиняемой пришлось бы внести назначенный залогъ и кромѣ того представить залогъ при кассационной жалобѣ, ибо, по разъясненію Правительств. сената, бѣдность просителя, хотя и доказанная, не освобождаетъ его отъ представленія залога. Вслѣдствіе этого подсудимая и ее мать должны были подчиниться горькой участи, и вотъ, чрезъ часъ времени, Красноуфимская тюрьма приняла въ свои стѣны еще одну преступницу,—можетъ быть, жертву судебной ошибки.

Читатели „Екатеринбургской Недѣли“, вѣроятно, помнятъ прошлогоднюю корреспонденцію изъ Красноуфимска объ одномъ мировомъ судѣ, мало живущемъ въ своей резиденціи.

Намъ за достовѣрное передавали, что въ прошлый сѣздъ мировыхъ судей нѣсколько просителей подали председателю прошеніе, въ которомъ ходатайствуютъ объ указаніи имъ, гдѣ находится резиденція того судьи, такъ какъ въ Артинскомъ заводѣ онъ не живетъ, а проживаніе его въ городѣ (за 56 верстъ) лишаетъ просителей возможности доступа къ судѣ. Очень грустно, если это справедливо.

Неменѣе грустные факты намъ сообщаютъ изъ практики Сергинскаго мирового судьи. Приводимъ здѣсь одинъ изъ нихъ. Крестьянинъ М. долженъ былъ, по векселю, вдовѣ-крестьянкѣ Ф.—100 р.; за неуплатою этой суммы, Ф. предъявила искъ у мир. судьи къ М. и просила обезпечить таковой, что въ тотъ же день и было исполнено судебн. приставомъ описью 50 р. деньгами и нѣсколькихъ лошадей, стоящихъ далеко болѣе 100 р. Къ разбору дѣла М. не явился, а подалъ заявленіе, прося судью дѣло прекратить производствомъ, такъ какъ оно подсудно волостн. суду. Мировой судья уважилъ отводъ М., отославъ дѣло въ Нижне-Сергинскій волостной судъ вмѣстѣ съ 50 руб., которые предписалъ хранить при волости впредь до рѣшенія дѣла волостн. судомъ; равно и обезпеченіе, наложенное на лошадей, оставилъ въ силѣ (!). Изъ этого краткаго разсказа и не для юриста понятно, имѣлъ судья или не имѣлъ права обезпечивать претензію крестьянки, находящуюся на разбирательствѣ волостнаго суда. О, правосудіе! гдѣ ты?

Житель.

#### Наши минеральныя воды. (\*)

(Продолженіе)

Вотъ анализъ Нижне-Сергинскихъ минеральныхъ водъ. (\*)

Въ аптекарскомъ фунтѣ.

Хлорист. натрія	—	32,5	гр.
— магнія	—	0,8	„
— извести	—	0,6	„
Сѣрнокисл. натрія	---	2,4	„

(\*) См. № 33 «Ек. Нед.»

(\*) Анализъ доктора Грума. См. «Списокъ населенныхъ мѣстъ.» Ц. С. К.

известы	—	0,6	гр.
Углекисл. известы	—	1,5	"
Кремнезема	—	0,1	"
Углекисл. закиси желѣза	—	0,2	"
Смолистыхъ веществъ	—	0,1	"
Углекислаго газа	—	3	куб. д.
Сѣроводорода	—	0,5	"

Но въ такомъ чистомъ видѣ рѣдко находится источникъ: съ одной стороны, примѣшиваются къ нему потоки дождя, а съ другой... по чтобы понять: съ чѣмъ именно и какъ смѣшивается минеральная вода, мнѣ необходимо сказать о самомъ устройствѣ и мѣстоположеніи источника. Вода его вытекаетъ непосредственно изъ скалы, при которой придѣлана деревянная будка, въ видѣ террасы. Одна изъ стѣнъ этой будки, упираясь въ скалу, на разстояніи *двухъ шаговъ* отъ самаго колодца источника, образуетъ съ вышней стороны одинъ изъ тѣхъ *угловъ*, при которыхъ заботливые домохозяева обыкновенно вывѣшиваютъ объявленія, приглашающія прохожихъ не останавливаться... даже по крайней необходимости... Но такъ какъ дезаботливою администраціею мнѣ водъ подобнаго объявленія въ этомъ углу не вывѣшено, то и проходящіе и проходящія останавливаются около него безпрятственно и, что всего хуже, безпрерывно... Замѣтите, на разстояніи всего только двухъ шаговъ отъ источника! Я несколько не сомнѣваюсь, что еслибы доктору Груму пришлось произвести новый анализъ источника, то онъ крайне былъ бы удивленъ, найдя въ немъ элементы, указывающіе на близкое присутствіе челоуѣка, даже и не одного челоуѣка, а коровъ и лошадей, цѣлыми стадами въ теченіи всего дня толпящихся около самаго колодца и пьющихъ просачивающуюся изъ него воду. Но это еще только одинъ изъ способовъ примѣшиванія къ источнику постороннихъ примѣсей. Срубъ колодца устроенъ чрезвычайно низко надъ уровнемъ воды, вслѣдствіе чего представляется возможность черпать воду непосредственно рукой; но, во 1-хъ, чистота рукъ не у всѣхъ людей и не во всякое время одинакова; во 2-хъ, самый сосудъ бываетъ не всегда чистъ, и наконецъ, въ 3-хъ, благодаря такому устройству колодца, вамъ сломы да рыдомъ приходится видѣть, что зачерпываютъ воду горшками, бураками и, что всего ужаснѣе, шапками и рукавицами. Все это вы видите... и все это всасываетъ въ себя. Скажите, развѣ это не *фи!*?... А вѣдь, казалось бы, такъ все это просто и легко устранимо! Стоило бы только на одинъ рубль поднять срубъ, на 50 коп. сдѣлать крышку и на пять копѣекъ спустить веревку, посредствомъ которой и поднимать воду!.. Да вѣдь мало ли, что легко!.. Но, помимо всего этого—а Богъ его знаетъ, можетъ быть именно поэтому—вода несомнѣнно цѣлебна и даже такъ вкусна, что вамъ трудно отвыкнуть и замѣнить ее впоследствии простой водой. Я не могу указать всѣ болѣзни, въ которыхъ она приносить пользу, но знаю факты исцѣленія отъ ревматизмовъ, худосочія и малокровія.

Съ нынѣшняго сезона, кажется, на пять лѣтъ, Нижне-Сергинскія воды сданы въ аренду нѣкому г. Грицевичу. Справедливость побуждаетъ сказать, что онъ постарался кое-что сдѣлать для облегченія участи больныхъ, число которыхъ, впрочемъ, было весьма незначительно, и можно надѣяться, что въ будущій сезонъ водворится кое-какой порядокъ, среди царствовавшего въ теченіи многихъ лѣтъ хаоса. Одно изъ самыхъ существенныхъ неудобствъ жизни на Нижне-Сергинскихъ водахъ представляетъ затрудненіе въ полученіи провизіи. Больные, обитающіе въ нумерахъ гостиницы, имѣя столь изъ буфета, хотя и гарантированы отъ голодной смерти, но зато они подвергаются большому неудобству имѣть постоянное расстройство желудка, — что и составляетъ для нихъ обычную тему для бесѣды въ вечернюю пору... Впрочемъ, я долженъ сказать, что въ послѣдней половинѣ сезона обѣдъ былъ удовлетворителенъ, а иногда подвигались и прекрасно приготовленные порціи. Но тѣмъ семейнымъ больнымъ, которые жили въ отдѣльныхъ домикахъ и желали имѣть домашній столъ, — приходилось иногда очень плохо. Благодаря изумительной предприимчивости заводскихъ жителей, бывали дни, когда эти больные оставались совсѣмъ безъ провизіи. На воды обыкновенно привозятъ только тотъ остатокъ мяса, который остался непроданнымъ въ заводѣ, и привозъ его всегда

нарушалъ мирное теченіе жизни обитателей колоніи. Единственная задняя коровья нога, лежавшая въ телѣтѣ мясника, грушировала около себя цѣлую толпу кухарокъ, между которыми возникали по поводу ея оживленные споры, а иногда и горячіе схватки, предметомъ которыхъ служилъ вопросъ о преимущественномъ правѣ на пріобрѣтеніе ноги въ ихъ распоряженіе. Споры эти обыкновенно разрѣшались безапелляционно въ пользу одной или двухъ претендентокъ самимъ мясникомъ, причемъ неудовлетворенныя принуждены бывали разражаться, хотя и безцѣльными, но страшными воплями негодованія...

Въ заключеніе моего очерка, остается сказать еще нѣсколько словъ о тѣхъ зрѣлищахъ, которыми увеселяютъ себя больные. Кромѣ танцевальныхъ вечеровъ по кривому полу и оркестра, подъ управленіемъ г. Менерекаго, игравшаго обязательно два раза въ день, любимымъ развлеченіемъ въ минувшій сезонъ служилъ... бѣлый верблюдъ, время отъ времени появлявшійся въ стѣнахъ той же танцевальной залы, подъ руководствомъ профессора черной магіи какого-то королевскаго двора. Дѣйствительно ли владѣлецъ верблюда профессоръ—я не знаю, но могу сказать съ увѣренностью, что во всякомъ случаѣ не итальянецъ, и едва ли не жидъ изъ Бердичева. Признаюсь, я не подозревалъ о существованіи бѣлыхъ верблюдовъ и даже до сихъ поръ не увѣренъ въ томъ, что онъ не былъ окрашенъ самимъ чернымъ магомъ. Какъ бы то ни было, бѣлый верблюдъ привлекалъ многочисленную публику. Назначеніе его состояло въ томъ, чтобы служить барьеромъ для эквилибристическихъ упражненій. Для этой цѣли, задранированный въ мантию, онъ устанавливался посрединѣ танцевальной залы и время отъ времени издавалъ печальные вздохи, вѣроятно, вспоминая далекую родину своихъ предковъ. Появлялся гимнастъ, возбуждавшій опасеніе за прочность обшивавшаго его трико и, сдѣлавъ публикѣ жестъ пріятствія съ граціей гробовскаго почтоваго ямщика, начиналъ гимнастическія упражненія. Послѣ этого показывались туманные картины, въ числѣ которыхъ особенно замѣчательна „смерть Перона.“ Этотъ страшный императоръ изображенъ на картицѣ въ слѣдующемъ видѣ: посрединѣ небольшой комнаты стоитъ крошечная, почти дѣтская кровать, съ двумя пуховыми подушками; на кровати лежитъ Перонъ подъ стеганнымъ ситцевымъ одѣяломъ и съ подвязанной щекой; подлѣ больнаго императора ночной столикъ, на которомъ стоитъ аптечная склянка съ сигнатуркой и, вѣроятно, съ надписью на ней какой-нибудь римской аптеки: „Г-ну Перону. Oleum ricini; принимать по столовой ложкѣ.“ Такъ какъ никакихъ поясненій къ этой печальной картицѣ, съ стороны чернаго магика, сдѣлано не было, то зрители, мало знакомые съ исторіей Римской имперіи, остались въ неразрѣшимомъ недоумѣніи, отчего именно послѣдовала смерть императора Перона: отъ зубной боли, или отъ расстройства желудка... X.

## ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

### Цѣны на муку.

Симанова—1 сортъ 10 р., 2 с. 6 р. 60 к.; Малиновцева.—вальцевал 1 с. 11 р. 50 к., 2 с. 6 р. 60 к.; обикн 1 с. 10 р. 2 с. 6 р. 50 к.; Грачева—вальцевал 1 с. 10 р. 70 к., 2 с. 6 р. 50 к.; Соснина—вальцевал 1 с. 11 р. 75 к., и 10 р.; 2 с. 6 р. 50 к.; обикн. 1 с. 9 р. 50 к.; 2 с. 6 р.; Степановыхъ—вальц. 1 с. 11 р. 75 к., обикн. 1 с. 9 р. 70 к., 2 с. 6 р. 50 к.; Жирикова—вальцевал 1 с. 12 р., 2 с. 7 р.; обикнов. 1 с. 10 р. 50 к., 2 с. 6 р. 20 к.; Клюквина и Иванова—1 с. 9 р. 40 к., 2 с. 6 р. 50 к.; Андреанова—1 с. 9 р. 30 к., 2 с. 6 р. 10 к.; Ларичева—1 с. 10 р. 30 к., 2 с. 6 р. 50 к.; М. И. Лопатиной—1 с. 9 р. 40 к., 2 с. 6 р. 40 к.; Грачева и Боброва—1 с. 9 р. 40 к., 2 с. 6 р. 30 к.; Иванова—1 с. 9 р. 50 к., 2 с. 6 р. 40 к.; Первушина—1 с. 9 р. 80 к., 2 с. 6 р. 40 к.; Первушиной—1 с. 9 р. 60 к., 2 с. 6 р. 30 к.; А. М. Злоказова 1 с. 9 р. 50 к., 2 с. 6 р. 10 к.; М. С. Яковлева—1 с. 9 р. 50 к., 2 с. 6 р. 50 к.; Е. П. Сулова—1 с. 9 р. 80 к., 2 с. 6 р. 20 к.; братьевъ Ночвиныхъ—1 с. 6 р.

50 к., 2 с. 6 р. 20 к., вальцевая 1 с. 11 р.; П. М. Злоказова—1 с. 9 р. 50 к., 2 с. 6 р. 40 к.

### Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Овесъ съ возовъ 70 к., у прасоловъ 75 к.; ржаная мука 98 к., у прасоловъ 1 р.; пшеничная мука 1 р. 5 к., у прасоловъ 1 р. 10 к.; ячмень 58 к., у прасоловъ 60 к.; сѣно заводское отъ 3 до 4 р. 50 к., у прасоловъ отъ 25 до 35 к. п.; сѣна башкирскаго въ продажѣ нѣтъ; масло скоромное 9 р. 60 к., у прасоловъ фун. 26 коп.; масло конопляное 8 р. 40 к., у прасоловъ фун. 22 к.; месо 1 с. отъ 3 р., у прасоловъ 3 р.; 60 к.; мясо 2 с. отъ 2 р. 80 к., у прасоловъ 3 руб. 20 к.; крупа толстая 1 р., у прасоловъ 1 р. 5 к.; крупа мелкая 1 р. 5 к., у прасоловъ 1 р. 10 к.; соль 40 к.; рыба щука отъ 7 до 12 к., окунь отъ 7 до 20 к.

### Цѣны на керосинъ.

Полубочками за пудъ 2 р. 50 к.; пудами 2 р. 80 к.; ф. 8 к.

### ЦѣНЫ НА САХАРЪ.

	Партионная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партионная отъ 300 до 50 п.	
	р.	к.	р.	к.
1) Киевскій 1-й сор.	8	55	8	65
2) Даниловскій (привилегированный)	8	50	8	60
3) Сергѣевскій	8	35	8	45
4) Харитоненко	8	35	8	45
5) Терещенко тульскій	8	25	8	35
6) " михайловскій	8	25	8	35
7) Московскаго товарищества	8	25	8	35
8) Черкасскій	8	25	8	35
9) Харьковскій	8	25	8	35
10) Ротермундъ	8	25	8	35
Пиленый:				
11) Сергѣевскій 1 сор.	8	65	8	75
12) " 2 "	8	55	8	65
13) Московскій 1 "	8	65	8	75

Издательница Полкова. Редакторъ Штейнфельдъ.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ:

**В**ерхъ-Исетскъ, около Нагорной церкви, д. Малахова, г-жа Кремлева, урожденная Засухина, желаетъ давать уроки игры на фортепіано. Плата въ мѣсяць за 2 урока въ недѣлю 4 р., а за урокъ въ теченіи 2-хъ часовъ 75 к.

### ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

между Обсерваторской и Кузнецкой улицами, бывший домъ Засухина. Тамъ же отдается въ аренду садъ и продаются: рояль, картины, зеркала и мебель. Спросить Елизавету Михайловну Кремлеву.

945—2—1

### Продается за сходную цѣну

полукаменный домъ съ каменными службами, крытый желѣзомъ, находящійся во 2 части г. Екатеринбурга, по Набережной улицѣ рѣчки Мельковки, близъ Каменнаго моста; о цѣнѣ спросить проживающаго въ этомъ домѣ Федора Николаевича Лебедева.

998—3—1

### ТОРГОВЛЯ РАЗНЫМЪ СУКОНЫМЪ ТОВАРОМЪ, ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ

ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ,

КУ П Ц А

### Е. Я. РУБИНШТЕЙНА.

*Имѣю честь извѣститъ какъ здѣшнюю, такъ и иногороднюю почтеннѣйшую публику, что мною вновь открыта торговля въ г. Екатеринбургѣ разными товарами, какъ то:*

*драпъ, сукно, трико лѣтнее и зимнее, для всевозможныхъ костюмовъ мужскаго персонала, а также матласе, моттоныякъ, шевитовъ, ратинъ для пальто, самыхъ новѣйшихъ рисунковъ и послѣднихъ выдѣлокъ, польскихъ и заграничныхъ фабрикантовъ; а также имѣю большой выборъ байковыхъ одеялъ.*

Покорнѣйше прошу почтеннѣйшую публику удостоить своимъ посѣщеніемъ. Надѣюсь какъ качествомъ товара, такъ и дешевою цѣною заслужить вниманіе почтеннѣйшей публики.

ТОРГОВЛЯ ПОМѢЩАЕТСЯ ВЪ ДОМѢ ХАРИТОНОВА.  
ПРОТИВЪ КАЕДРАЛЬНАГО СОБОРА.

996—10—1

### ВЪ УЧЕБНОМЪ ЗАВЕДЕНІИ

СЪ КУРСОМЪ РЕАЛЬНЫХЪ НАУКЪ

### В. И. ПѢВНИЦКАГО.

Главная цѣль учебнаго заведенія—подготовить желающихъ поступить въ Импер. Москов. техническое училище.

Пріемные экзамены для поступающихъ въ учебное заведеніе начались съ 20 Августа, а учебныя занятія—съ 1 Сентября.

Объ условіяхъ можно узнать лично и письменно въ помѣщеніи учебнаго заведенія, въ Москвѣ: Покровка, противъ церкви Воскресенія, въ Барапахъ, домъ Егорова. 1003—3—1

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Судебный приставъ Екатеринбургскаго окружнаго еуда Фроловъ, жительствующій во 2 части г. Екатеринбурга, по Васенцовской улицѣ, въ своемъ домѣ, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи надворнаго совѣтника Юдина, въ суммѣ 2746 руб. 86 к., съ 0/0 по исполн. листу Екатеринбургскаго суда, отъ 9 Іюля 1881 г. за № 3587, и на основаніи 1132 ст. Уст. гр. суд. будетъ производиться Сентября 19-го дня 1881 года съ 10 часовъ утра въ залѣ засѣданій при гр. отдѣленіи Екатеринбургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго наслѣдн. чиновника Попова, Владиміру Ивановичу и Ілюдору Поповымъ, заключающагося въ полукаменномъ двухъ-этажномъ домѣ, съ надворными деревянными постройками и землею, состоящаго во второй части города Екатеринбурга, на Большой Вознесенской улицѣ и кварталѣ въ межахъ съ домами чиновниковъ Трубинова и Колобова. Имѣніе заложено никому не было, а запрещенія были и значатся, припечатанными въ С.-Петербургскихъ Сенатскихъ Объявленіяхъ: а) въ № 23 Марта 21 дня 1879 г. ст. 13221 отъ Екат. окружн. суда, въ суммѣ 848 р 94 к., взыскиваемой съ Владиміра Попова—Александромъ Малюгою и б) въ № 10, Февраля 4 дня 1881 г., ст. 6711, отъ того же суда, въ суммѣ 694 руб. 89 к., взыскиваемой, съ того же Владиміра Попова—Акинфомъ Мальцевымъ. Болѣе же запрещеній нѣтъ, и будетъ продаваться не въ цѣломъ составѣ, а только право собственности титулярнаго совѣтника Владиміра Ивановича Попова, то есть, половина означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1500 руб. Сентября 4/5 дня 1881 года.

Судебный приставъ Фроловъ. 997—1—1

**НѢМКА** ищетъ мѣста при дѣтяхъ, согласна въ отъѣздъ. Спросить у г-на Петера (домъ Петрова, Колобовская улица).

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На основаніи Положенія Горнаго совѣта, утвержденнаго господиномъ товарищемъ министра Государственныхъ имуществъ, въ Общемъ присутствіи Уральскаго горнаго правленія назначаются 26 Октября сего 1881 г., въ 1 часъ пополудни, изустные торги, съ переторжкою черезъ три дня, т. е. 30 числа, на продажу семи старыхъ чугунныхъ опытныхъ орудій въ Каменскомъ заводѣ, вѣсомъ 2510 пуд., оцѣненныхъ по 16 $\frac{1}{2}$  коп. пуд. Кондиціи на продажу означенныхъ орудій можно видѣть въ Уральскомъ горномъ правленіи, а самыя орудія въ Каменскомъ заводѣ. 970—3—3

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника бывшего купца Федора Тарасова Сырейщикова симъ объявляетъ, что въ присутствіи его, 24-го Сентября мѣсяца настоящаго 1881-го года, съ 11 часовъ утра, въ Екатеринбургскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія суда, означеннымъ Конкурснымъ управленіемъ будутъ продаваться съ публичнаго торга, на удовлетвореніе кредиторовъ Сырейщикова, слѣдующія недвижимыя имѣнія, принадлежація несостоятельному должнику бывшему купцу Федору Тарасову Сырейщику:

1-е) Каменный двухъ-этажный домъ, крытый желѣзомъ, съ надворными строеніями: а) бревенчатой конюшней, крытой тесомъ; б) деревяннымъ навѣсомъ; в) деревянными воротами съ двумя калитками, и г) усадебной землей подъ домомъ, надворными строеніями и дворомъ, по улицѣ 8 $\frac{1}{2}$  сажень, а въ поперечникѣ 15 $\frac{1}{2}$  сажень. Имѣніе помѣщается въ 1-й части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами: съ правой стороны (при входѣ во дворъ) наследниковъ Филарета Козлова, а съ лѣвой стороны Дмитрія Максимова. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 8000 рублей серебромъ.

2-е) Одно-этажный деревянный домъ, крытый тесомъ, съ одно-этажнымъ деревяннымъ флигелемъ, крытымъ тесомъ, съ надворными строеніями: а) одно-этажнымъ деревяннымъ погребомъ, крытымъ тесомъ; б) деревянными одно-этажными службами безъ крыши, съ устроенными въ нихъ: завозней, двумя амбарами, конюшней и сѣноваломъ; в) двумя тесовыми завознями, крытыми тесомъ; д) старыми деревянными службами; е) деревянной баней, крытой тесомъ, и ж) усадебной землей подъ домомъ, надворными строеніями, дворомъ и огородомъ, въ длину по улицѣ 26, а въ ширину до берега рѣки Исети, по лѣвой межѣ 63 сажени, по правой межѣ 67 сажень, и по задней линіи 27 сажень. Имѣніе помѣщается во 2-й части города Екатеринбурга, по Златоустовской улицѣ, на углу квартала, противъ Земской управы. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 2000 руб. серебромъ;

и 3-е) Право на третью долю въ недвижимомъ имѣніи, которое въ цѣломъ составѣ заключается въ слѣдующемъ: а) полукаменный двухъ-этажный домъ подъ желѣзной крышей, б) каменная лавка подъ желѣзной крышей, в) лавка съ передней каменной стѣной и тесовыми боками, подъ желѣзной крышей, г) каменная баня съ предбанникомъ и кладовой, подъ желѣзной крышей, д) службы подъ одной тесовой крышей, подъ которой помѣщаются: три конюшни, одинъ коровникъ, двѣ завозни и амбаръ; е) къ службамъ пристроенъ тесовый навѣсъ на столбахъ, и ж) усадебная земля подъ домомъ, надворными строеніями и дворомъ, въ длину по улицѣ 16 $\frac{1}{2}$  сажень, а въ поперечникѣ 15 сажень. Имѣніе помѣщается въ 1-ой части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами Рязанова и бывшего Федотова. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 1500 руб. серебромъ.

Документы на продаваемыя имѣнія можно разсматривать во всякое время въ квартирѣ председателя Конкурснаго управленія, при сяннаго повѣреннаго Севера Александровича Вибинова, живущаго въ г. Екатеринбургѣ, по Соборной улицѣ, въ домѣ Загайнова.

951—2—2

## ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ

ИЗДѢЛІЙ

ТОВАРИЩЕСТВА РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКОЙ  
РЕЗИНОВОЙ МАНУФАКТУРЫ

**Л. КУММИНГА**

въ Екатеринбургѣ, наискосокъ Американской гостиницы, домъ Гетцлера.

Въ складѣ имѣются:

Пластины резиновыя съ полотняной прокладкой и безъ оной, отъ  $\frac{1}{16}$  до  $\frac{5}{8}$  толщиною.

Приемные пожарные рукава.

Пеньковые " "

Приводные ремни.

Резиновая клеенка, односторонняя и двухсторонняя для больницъ.

Эмарховскіе бинты и разные хирургическіе предметы.

Всякаго рода арматуры, какъ-то:

пробные краны, масленки, сальники, стеклянныя масленки и. т. п. —

Л. Куммингъ.

968—4—3.

### РАСПРОДАЮТСЯ ЦВѢТЫ

въ домѣ Казанцевой, противъ Земской управы. Цѣна самая умѣренная. 993—2—2

Гимназистъ Насоновъ предъявилъ въ Редакцію найденный имъ священническій крестъ (въ память Севастопольской кампаніи). Редакція покорнѣйше проситъ потерявшаго получить этотъ крестъ и уплатить за настоящее объявленіе.

### ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

по Тихвинской улицѣ, между Главнымъ и Покровскимъ проспектами, принадлежацій И. Д. Первущину. 960—4—3

**НѢМКА** дѣвица изъ Остзейскихъ провинцій, желаетъ занять мѣсто гувернантки или бонны при дѣтяхъ за умѣренное вознагражденіе.

Адресъ: въ квартирѣ ветеринарнаго врача г. Шуберта, домъ Клопова, Покровскій проспектъ. 971—3—3

### ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ.

Верхне-Вознесенская улица, домъ Пуртыгина, въ верхнемъ этажѣ. 969—3—3

**ГОРШИЧНАЯ** ищетъ мѣста; согласна въ отъѣздъ. Домъ Мезенцева, Усольцевская ул., спросить Федосья.

### ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

въ домѣ Симановой, по Уктусской улицѣ, близъ рынка: верхній этажъ съ кухней и надворными постройками. 991—2—2

**В** домѣ Сысертскихъ заводовъ продается сѣрый жеребецъ 6 лѣтъ Турчаниновскаго завода. Спросить кучера Ивана. 982—3—2

**ВАРЕНЬЕ** княженичное, малиновое и проч. продается у г-жи Чупиной, въ домѣ Фелькнеръ, по Соборной улицѣ.

**ОТДАЕТСЯ** большая квартира со службами при ней и съ садомъ, на углу Главнаго проспекта и Васнецовской улицы, домъ Чистякова, бывший С. Голышева.

Объ условіяхъ узнать тутъ же— въ конторѣ Россійскаго общества.

988—5—2

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Для Юго-Камскаго завода требуется заготовить до 20, 000 п. бѣлаго кварца и до 50 куб. саж. бутоваго камня. Желающіе взять на себя доставку означенныхъ матеріаловъ приглашаются заявить о томъ письменно чрезъ г. Оханскъ, въ контору Юго-Камскаго завода на слѣдниковъ графа Андрея Павловича Шувалова.

921—9—7

**НУЖЕНЪ** постоянный заводскій чертежникъ, достаточно знакомый съ вычерчиваніемъ машинъ, заводскихъ устройствъ, зданий и проч. и имѣющей заслуживающую довѣрія рекомендацію. За свѣдѣніями объ условіяхъ обратиться чрезъ г. Оханскъ въ Юго-Камскую заводскую, графовъ Шуваловыхъ, контору.

941—10—5

ВЪ БАНКИРСКО-КОММИССИОНЕРСКОЙ КОНТОРѢ  
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И Ко.  
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ 13 СЕГО СЕНТЯБРЯ МѢСЯЦА

будетъ произведенъ, съ 12 часовъ дня,

### АУКЦИОНЪ ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

отсрочка и выкупъ которыхъ будетъ производиться до дня аукциона.

992—1—1

**НЯНЯ** желаетъ имѣть мѣсто. Спросить у швейцара Екатора окружнаго суда Степана Макарова.

### ЦѢННЫЯ КОМНАТНЫЯ РАСТЕНІЯ

въ большомъ выборѣ. продаются. Справиться отъ 3 до 4 часовъ дня во флигелѣ дома г-жи Кругляшевой, въ Колобовской улицѣ.

984—2—2

**ФОРТЕПИАНО** отдается на-прокатъ или продается. Справиться въ домѣ Галкина, по Богоявленской улицѣ, напротивъ дома Кривцова.

984—2—2

**БѢДНАЯ ЖЕНЩИНА,** за неимѣніемъ средствъ содержать ребенка (дѣвочку по второму году), желаетъ отдать ее въ дѣти въ хорошую семью. Справиться въ Редакціи.

### ПОЛУЧЕНЪ ТРАНСПОРТЪ:

### ЗАГРАНИЧНЫХЪ ГАРМОНИЙ И КОНЦЕРТИНО,

отъ 1 руб. до 50 руб.; гитарь, отъ 4 р.; выборъ нотъ, роялей и пианино Шредера и Генгша; струны итальянскія; фисгармоніи, скрипки и разные оркестровые инструменты.

Продажа съ уступкой—въ магазинѣ Л. ЦЕСЛИНСКАГО, противъ Театра.

989—2—2

### УЧИТЕЛЬ МАТЕМАТИКИ

(алгебры, геометріи и ариметики) даетъ уроки; готовить и по другимъ предметамъ только въ младшіе классы гимназій и реальнаго училища. Адресъ: Береговая у., около Каменнаго моста, домъ Пономарева.

983—2—2

**ГОРНИЧНАЯ** ищетъ мѣсто, можетъ чистить бѣлье. Адресъ: Театральная ул., домъ Серебрякова; спросить Целаяго.

### ВЪ СКЛАДАХЪ МАШИНЪ МЕХАНИЧЕСКАГО ЗАВОДА

### ГУСТАВА ЛИСТА,

въ Москвѣ, Соф. наб., с. д., и на Мясницкой ул., д. Музея, а также у Ф. И. Листа—въ г. Сумы (Харьк. губ.), у Густава Листа—въ г. Баку и въ Нижегородской ярмаркѣ, на Отводномъ каналѣ, близъ Театра, въ д. Полтанова, и у всѣхъ агентовъ его имѣются постоянно въ наличности всевозможныхъ разбѣровъ и конструкцій:

Пожарныя трубы и всякіе пожарные снаряды и принадлежности къ нимъ, а также полные сельскіе пожарные обозы.

Насосы всѣхъ существующихъ конструкцій: паровые, приводные и ручные, а равно пульзометры.

Вѣсы десятичные, американскіе сотенные, вазовые, вагонные и паровозные.

Локомотивы горизонтальные и вертикальные—отъ 2½ до 25 силъ. Молотилки паровыя и конныя и сельско-хозяйственныя машины вообще.

Паровые котлы разныхъ системъ и разбѣровъ. Паровыя машины завода Танге и другихъ заграничныхъ заводовъ—отъ 2 до 20 силъ.

Трубы газовыя, желѣзныя, мѣдныя, чугуныя и дымогарныя.

Арматура всякая.

Инструментальныя машины завода Гартмана, въ Хемницѣ, и другихъ заводовъ.

Машинные ремни американскіе, англійскіе и русскіе.

Рукава пеньковые, прорезиненные, резиновые, кожаные и спиральные.

Лебедки, блоки, домкраты.

Трансмиссіи и мѣдная отливка.

Выписка машинъ изъ-за границы. Иллюстрированные прейскуранты высылаются по востребованію.

Заводъ существуетъ съ 1863 года.

912—5—5

**ЖЕЛАЮ** у себя на дому (могу ходить на квартиру) заниматься съ дѣтьми по первоначальному обученію грамотѣ, приготовить для поступленія въ среднія учебныя заведенія, рететировать по программѣ женской гимназіи и младшихъ классовъ реальнаго училища. Адресъ въ Редакціи.

979—3—2

**П**опечительный совѣтъ Пермской женской прогимназіи имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что господиномъ попечителемъ Оренбургскаго учебнаго округа разрѣшено открыть въ городѣ Перми женскую прогимназію. Начальницею прогимназіи утверждена Мамельфа Лаврентьевна Пермякова, которой лица, желающія помѣститъ своихъ дѣтей въ прогимназію, имѣютъ подавать свои заявленія. Плата за право ученія въ настоящемъ учебномъ году назначена 12 рублей въ годъ. Открытіе прогимназіи назначается въ 30 Августа сего 1881 года въ часъ дня.

967—3—3

**Г-ЖА ШТЕЙНФЕЛЬДЪ**, вернувшись изъ Петербурга, опять желаетъ давать уроки музыки за доступную плату. Также ищетъ отдѣльную комнату въ небольшомъ семействѣ. Видѣть можно съ 11 ч.—1 ч. на углу Водочнаго переулка, въ домѣ Лабутина.

**КУХАРКА** ищетъ мѣсто. согласна и въ отъѣздъ. Адресъ: Столовая улица. домъ Бронниковой.

**З**а отъѣздомъ присяжнаго повѣреннаго Савельева продаются: пара лошадей, экипажи зимній и лѣтній и сбруя по самой дешевой цѣнѣ Спросить въ Одиаркѣ, въ домѣ Коровина.

999—1—1